
 

1) Ένα αυτοκίνητο κινείται επιβραδυνόµενο προς το Νότο. 

i) Η γωνιακή επιτάχυνση ενός τροχού του είναι ένα  διάνυσµα µε κατεύθυνση: 

α) Βόρεια,  β) Νότια,  γ) ∆υτικά,  δ) Ανατολικά. 

ii) Η στροφορµή του είναι ένα διάνυσµα µε κατεύθυνση: 

α) Βόρεια,  β) Νότια,  γ) ∆υτικά,  δ) Ανατολικά. 
Μονάδες 10 

2) Ένα ελεύθερο στερεό είναι αρχικά ακίνητο. Σε µια στιγµή δέχεται την επίδραση ενός ζεύ-

γους δυνάµεων. 

i) Το στερεό θα αποκτήσει σταθερή επιτάχυνση κέντρου µάζας. 

ii) Το στερεό θα περιστραφεί γύρω από άξονα που περνάει από το κέντρο µάζας του, και 

είναι κάθετος στο επίπεδο που ορίζει το ζεύγος των δυνάµεων. 

iii) Το στερεό θα εκτελέσει σύνθετη κίνηση 

iv) Το στερεό θα περιστραφεί γύρω από άξονα που περνάει από το κέντρο µάζας, στο επί-

πεδο που ορίζει το ζεύγος των δυνάµεων. 
Μονάδες 5 

3) Μια πλατφόρµα στρέφεται όπως στο σχήµα µε γωνιακή ταχύτητα ω, 

ενώ στο σηµείο Α στέκεται ένα µικρό παιδί. Σε µια στιγµή αρχίζει να 

περπατά και µετά από λίγο φτάνει στο σηµείο Β. Κατά τη διάρκεια 

της µετακίνησης του παιδιού: 

α) Η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής παραµένει σταθερή. 

β) Η κινητική ενέργεια του συστήµατος πλατφόρµα-παιδί παραµένει σταθερή. 

γ)   Η στροφορµή του συστήµατος µειώνεται. 

δ)  Η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής µειώνεται. 
Μονάδες 5 

4) Ο δίσκος του διπλανού σχήµατος  στρέφεται γύρω από σταθερό 

άξονα, και κάποια στιγµή, µέσω νήµατος που έχουµε τυλίξει 

γύρω του, του ασκούµε σταθερού µέτρου οριζόντια δύναµη F.  

α) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή 

λανθασµένες: 

i) Η ροπή της δύναµης αυξάνεται µε το χρόνο 

ii) Ο δίσκος αποκτά  σταθερή γωνιακή επιτάχυνση στη διεύθυνση του άξονα. 

iii) Η στροφορµή του δίσκου ως προς τον άξονα, µεταβάλλεται µε σταθερό ρυθµό. 

iv) Η κινητική ενέργεια του δίσκου µειώνεται µε σταθερό ρυθµό. 

β)  Να σχεδιάστε πάνω στο σχήµα τα διανύσµατα της στροφορµής και του ρυθµού µεταβο-

λής της στροφορµής ως προς τον άξονα περιστροφής. 
Μονάδες 6+4=10 

5) Από το ίδιο ύψος σε δύο κεκλιµένα επίπεδα 

αφήνονται να κινηθούν ένα σώµα Σ και ένας 

κύλινδρος Κ ίδιας µάζας. Το σώµα Σ κινεί-

ται χωρίς τριβές ενώ ο κύλινδρος κυλίεται 

χωρίς να ολισθαίνει.  

Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασµένες. 

i) Στον κύλινδρο ασκείται δύναµη τριβής µε φορά προς τα πάνω. 
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ii) Η τριβή που ασκείται στον κύλινδρο δίνεται από τη σχέση Τ=µΝ, όπου µ ο συντελεστής 

τριβής ολίσθησης. 

iii) Μεγαλύτερη επιτάχυνση αποκτά το σώµα Σ. 

iv) Στην βάση του επιπέδου θα φτάσει πρώτο το σώµα Σ µε µεγαλύτερη ταχύτητα. 

v) Ισχύει η διατήρηση της Μηχανικής ενέργειας και για τις δύο περιπτώσεις. 

Να δικαιολογήσετε αναλυτικά  τις απαντήσεις σας. 
Μονάδες 2x5+3x5=30 

6) Η οµογενής ράβδος ΟΑ µπορεί να στρέφεται διαγράφο-

ντας κατακόρυφο επίπεδο, γύρω από οριζόντιο άξονα ο 

οποίος διέρχεται από το άκρο της Ο. Η ράβδος έχει µήκος 

: =3,75m και µάζα m=4kg. Για t=0 αφήνεται να περι-

στραφεί από την οριζόντια θέση. 

i) Ποια η αρχική γωνιακή επιτάχυνση της ράβδου; 

ii) Μετά από λίγο η ράβδος σχηµατίζει γωνία θ=30° µε την οριζόντια διεύθυνση. Για τη 

θέση αυτή να βρεθούν: 

a) Η γωνιακή ταχύτητα της ράβδου; 

b) Ο ρυθµός µεταβολής του µέτρου της ταχύτητας (επιτρόχια επιτάχυνση) του άκρου 

Α. 

c) Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής της ράβδου ως προς τον άξονα περιστρο-

φής; 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς κάθετο άξονα που διέρχεται από το µέσον 

της  Ι=
2

12

1
lm , ηµθ=

2

1
, συνθ= 

2

3
 και g=10m/s

2
. 

Μονάδες 15+(15+5+5)=40  
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